

文章编号:2095-0365(2010)02-0090-05

非文科类大学生人文素质教育体系研究

王甲成，陈宝松

(石家庄铁道大学 人文学院,河北 石家庄 050043)

摘要:当前,非文科类大学生人文素质教育存在教育理念偏狭、课程设置散乱、评价缺位等问题。因此,应以“大人文观”为指导,着眼于人文科学,同时把社会科学、思想政治教育、社会实践、校园文化以及自然科学课程中潜在的人文内涵纳入视野,构建包括课程体系、社会实践体系、自我修养体系、校园文化体系和评价体系等内容的非文科类大学生人文素质教育体系。

关键词:非文科类大学生；人文素质；人文素质教育体系

中图分类号:G640 **文献标识码:**A

人文素质是人的素质的重要组成部分,并属于高级形态的层次。它是人通过各种途径将人文知识进行内化而形成的、以人文精神为核心的内在品质,是一个人之所以成其为人和发展为人才的关键因素之一。教育部关于加强大学生文化素质教育的若干意见指出:“我们所进行的加强文化素质教育工作,重点指人文素质教育。主要是通过对理科大学生加强文学、历史、哲学、艺术等人文社会科学方面的教育,对文科大学生加强自然科学方面的教育,以提高全体大学生的文化品位、审美情趣、人文素养和科学素质。”可见,所谓大学生人文素质教育就是指理、工、农、医等非文科类大学生的人文素质教育。

一、当前非文科类大学生人文素质教育存在的问题

在改革开放以前,我国的高等教育,突出强调了教育为政治服务;在改革开改后,教育过程中又严重存在着重专业知识积累,轻综合知识结构的倾向,人文教育被冷淡、被歧视、被挤压、被驱赶,致使非文科类大学生人文素质偏低,重功利轻理想,重个人轻集体,精神追求匮乏,道德水平滑坡,

表现出浓厚的“经济人”、“工具人”色彩,严重影响着受教育者的全面发展。针对这种情况,各高校对人文素质教育进行了探索,取得了较大进展。但毋庸讳言,在当前大学生人文素质教育研究和实践中,还存在着一些不容忽视的问题。

在人文素质教育理念方面,缺乏现代化意识,还没有真正形成与现代人才培养要求相一致的人文素质教育理念。主要表现为:视野狭窄,对人文素质教育的涵盖面认识不到位,一提到人文素质教育,往往局限于多开几门人文类选修课,缺乏一种宏观的思考和把握;对高校人文素质教育课程的功能、意义及其与专业课程的内在联系等,并没有真正认识到位,科学技术至上的急功近利思想并没有完全消除,这就必然导致实践上把人文素质教育课程与专业课程割裂开来,对立起来,不能像重视专业课程那样重视人文素质教育课程。

在人文素质教育课程设置方面,缺乏系统化设计,还没有真正形成比较完善的人文素质教育课程体系。不少高校中,人文素质教育的基本形式只是开设了几门人文类的选修课程,而社会实践、学生课外自修、校园文化建设等隐性课程,尚未纳入人文素质教育的视野,还游离于学校教育

收稿日期:2009-06-04

基金项目:河北省教育科学院“十一五”规划课题(O8020187);石家庄铁道大学教育科学研究所“十一五”规划课题(YB200606)。

作者简介:王甲成(1972-),男,副教授,博士,研究方向:思想政治教育、政治理论。

内容体系之外,以致使这些重要的教育环节和资源没有发挥应有的人文素质教育功能。

在人文素质教育管理方面,缺乏规范性,还没有真正形成全方位人文素质教育长效机制。目前,多数高校只是对人文类选修课提出了学分要求,与学生的毕业和学位挂钩,而人文素质教育社会实践、课外自我修养、参与课余文化活动等,还都没有纳入学校教学管理体系,尚处于自发状态。同时,对于高校非文科类大学生人文素质的评估还没有提上日程,不仅没有专门的评估,而且也没有纳入高校综合评价的体系之中。

这些问题的存在,阻碍着高校人文素质教育的深化和发展,影响着人文素质教育的实际效果。因此,进一步加强非文科类大学生人文素质教育体系研究是非常必要的。

二、非文科类大学生人文素质教育理念

在古代汉语中,“人文”一词是指诗书礼乐等中国古代的礼仪典章制度和社会规范,并以此教化天下。从今天的角度来理解,也就是指那些能够升华人的精神、提高人的价值的优秀文化。在西方,“人文”一词本意是人性和教养(humanitas)。总体来看,人文就是指人类社会的各种文化现象,或者说是对人类有益、具有教化意义的各种文化现象。^[1]正是基于对人文概念的这样一种广义的理解,本文认为非文科类大学生人文素质教育应该着眼于人文科学,同时把社会科学、思想政治教育、社会实践、校园文化以及自然科学课程中所潜在的人文内涵纳入视野,以“大人文观”指导非文科类大学生人文素质教育。

在这种意义上,非文科类大学生人文素质教育,就是教育者在社会核心价值体系指导下,通过一定的内容、方法、手段对非文科类大学生有目的地施加影响,促使其人文素质提升、发展的教育实践活动。主要途径包括传授人文知识、组织社会实践、人文环境熏陶、指导受教育者进行自我修养等。其基本任务是通过加强文学、历史、哲学、艺术等人文社会科学方面的教育,提高非文科类大学生的文化品位、审美情趣、人文素养,将人类优秀文化成果内化为个人的人格、气质、修养,成为其相对稳定的内在品质。素质的形成必须以外部知识为基础,没有外部知识不可能形成素质,但素质并不是外部知识的简单叠加,而是外部知识

的内化、沉淀和升华。人文素质是通过广博的文化知识滋养,高雅的文化氛围陶冶,优秀的文化传统熏染和深刻的人生实践体验而达成的。因此,非文科类大学生人文素质教育不能简单化为人文知识教学,不能仅仅停留在使学生获得人文知识的层面上,而必须以涵养和充实人文精神为核心,努力将知识的传授转化为学生自觉的精神追求和审美追求,帮助和引导学生进行心灵的感悟和自我实践修养,也就是在外在人文知识内化为人文素质方面下工夫。

总之,人文素质是一个人内在品质和外在精神风貌的综合表现,是内化与外化的统一。必须以“大人文观”为指导,在重视受教育者将人文知识内化的同时,把非文科类大学生人文素质的外化纳入视野,积极帮助和引导学生在校期间就注重知行合一,身体力行。

三、非文科类大学生人文素质教育体系设计

根据以上关于非文科类大学生人文素质教育理念的探讨,非文科类大学生人文素质教育应从国情出发,逐步形成科学合理的非文科类大学生人文素质教育体系。这一体系主要包括五个方面:课程体系、社会实践体系、自我修养体系、校园文化体系和评价体系。

(一)课程体系

1. 设置人文类必修课

面向非文科类大学生开设人文类必修课程是加强大学生人文素质教育最有效的途径。人文类必修课程的开设可以分步实施。首先可以开设1~2门具有综合性、典型性的课程,如《人文素质概论》、《大学语文》等;其次,用3~5年的时间逐步实现非文科类大学生在校期间人文素质教育必修课程不断线,即每学期有一门人文类必修课。

2. 设置人文类公共选修课

人文类公共选修课有利于非文科类大学生提高文化素质,启迪思想、陶冶情操、开宽视野,也有利于促进不同学科之间的交叉与渗透,改善学生的知识结构。如果说开设人文类必修课是强调和突出普适性、基础性,那么,人文选修课则着眼于非文科类大学生人文素质教育的深化和学生个性的发展,它赋予了学生充分的自主选择权,学生可根据个人发展的需要、学习兴趣、爱好、特长等进行

自主选课。

3. 开设人文类辅修专业

开设人文类辅修专业,鼓励学有余力的学生积极选修,是推进非文科类大学生人文素质教育的有效途径。通过辅修文科专业或者学习到新的知识,或者接受一种新的思维方式,能够为学生建构合理的知识和智能结构,陶冶道德情操,塑造健康人格,有利于把学生培养成复合型人才,以增强在未来社会的竞争力。

4. 开设跨学科综合性课程

当今世界的许多重大社会、经济、政治问题都需要从多学科的角度、运用多种知识、理论和方法才能解决。因此,开设跨学科的综合性课程,是培养宽口径、厚基础的复合型人才的重要手段,也是推进非文科类大学生人文素质教育的重要渠道。面向非文科类大学生所设置的综合性课程,应该从适应未来社会发展的需求出发,让学生主动参与最基础的人类文化基础知识的学习,注重基础性、体现多元性、保持现代性、提倡开放性。

5. 强化思想政治理论课的人文素质教育功能

作为大学生思想政治教育主阵地和主渠道的思想政治理论课,是高校人文素质教育的重要途径。思想政治理论课与人文素质教育虽然内容不同,却可以发挥启迪思想、转化意识、塑造人格和指导行为的作用,承担起政治导向、方法指导、提炼综合和动力支持功能,在相互融合、相互渗透和相互贯通中促进高校人文素质教育的深入开展。

6. 注重公共基础课和专业课教学中的人文素质渗透

以公共基础课和专业课教学为载体,将人文素质教育的内容渗透到各门专业课程中去,通过各专业课程的教学,有机地贯彻人文素质教育的内容。目前大学专业课程的教学占据了学生的大段时间,一般总在60%以上,而且倍受学生重视。如果在学生最关心、花时间精力最多的专业课程中贯穿和渗透了人文教育的精神,人文素质教育就可收到事半功倍的效果。

(二) 社会实践体系

社会实践是加强大学生人文素质教育的重要环节,对于促进大学生了解社会、锻炼毅力、培养品格、增强社会责任感具有不可替代的作用。目前,可行的办法在于抓好与思想政治理论课实践教学相结合、与专业实习相结合、与团学组织进行

的实践活动,以此形成非文科类大学生人文素质教育的社会实践体系。^[2]

1. 依托稳定的社会实践基地进行人文素质教育社会实践

中华民族悠久的历史,尤其是近代以来可歌可泣、波澜壮阔的民族民主革命的开展,使许多地方成为革命圣地;改革开放以来,中国各地发生的沧桑巨变,为加强大学生素质教育增添了崭新的素材。各种纪念馆、展览馆、历史遗迹、革命圣地、秀美河山等,都为我们进行大学生人文素质教育提供了有利条件。要充分发掘利用各地丰富的教育资源,有选择地把实践活动纳入教学计划,规定学时、学分,保证经费和师资,使依托稳定的社会实践基地进行的集中社会实践构成大学生社会实践体系的主体。

2. 依托思想政治理论课各具特色的课程实践进行人文素质教育社会实践

目前,各高校都在按照中央的要求设计和实施思想政治理论课各门课程的实践环节。如,《马克思主义基本原理》课采取分散调查方式,到工厂、农村、商店、车站、批发市场进行社会调查;《毛泽东思想和中国特色社会主义理论概论》课以当地改革开放的先进典型农村、企业为实践教学基地,聘请兼职教师,由老师带领学生集体参观考察;《思想道德修养和法律基础》课采取参观监狱、旁听法院庭审、组织模拟法庭等形式进行实践活动;《中国近现代史纲要》课则把参观博物馆、纪念馆、烈士陵园等爱国教育基地作为课程实践环节。思想政治理论课这些各具特色的社会实践活动,都蕴含着丰富的人文素质教育内容,可以成为人文素质教育社会实践的重要依托。

3. 依托专业实习进行人文素质教育社会实践

对于非文科类大学生来说,专业实习是不可或缺的必修环节,而且学分多、时间长,从专业认识实习、专业课程实习,到毕业实习,可以说是四年不断线。非文科类大学生可以在专业实习过程中广泛接触社会,了解风土民情和乡土文化;从各类建筑、道路、桥梁、机械的设计中透视美的存在,提高审美情趣;从对经济不协调发展给环境造成的污染和破坏中增强生态文明意识等。只要我们有意识地将人文素质教育内容融入专业实习之中,专业实习就可以成为非文科类大学生人文素质教育社会实践的有效载体。

4. 依托团、学组织开展社会实践活动进行人

文素质教育社会实践

共青团和学生社团组织的社会实践活动,如文化、科技、卫生“三下乡”,科教、文体、法律、卫生“四进社区”活动,各类青年志愿者服务活动,暑期社会实践小分队活动等,极大地拓展了大学生社会实践的空间和外延。这些活动的目的是引导学生理论联系实际,深入认识国情、了解社会,加深对党的路线、方针、政策的理解。我们应该有计划、有目的的对团、学组织的这些活动进行设计,在突出团、学活动主题的同时增加人文素质教育教育的要求。

5. 利用寒暑假安排学生自主进行人文素质教育社会实践

每年寒暑假期间,大学生都要离开校园,或是返回家乡度假,或是就地打工,或是异地旅游,都有属于自己支配的一段时间。学校可以要求非文科类大学生在校四年中,至少进行两次人文素质方面的自主社会实践活动,以灵活多样的方式进行社会风情、地方民俗、文化传统、自然和人文景观等考察调研。这样的活动可以使每一个学生都参与进来,保证非文科类大学生人文素质教育实践活动中受众面。

(三)课外自我修养

随着双修日的实行和节假日的增多,大学生有了更多自主支配的课外时间,为大学生进行人文素质方面的课外自我修养提供了较为有利的条件。非文科类大学生的人文素质课外自修应抓好以下几个方面:

1. 规范人文类自修课程

设置人文类自修课程的基本思路是根据各校学生规模设置若干门人文类自修课程,由相关教学单位制定自修大纲和考试大纲,指定自学教材和辅导资料,到学期末由学校统一组织考试。在学生自修过程中,相关教学单位要安排教师进行网上辅导、答疑,给予相应的指导。

2. 规范日常思想品德自我修养

把“思想道德修养和法律基础”课教学与学生的思想道德修养实践挂起钩来。具体做法是第一学期为课堂教学,期末进行理论考试。另外设置课外思想道德修养学分,从第二学期开始进行教师指导下的自修,学生每学年提交一份经班委会讨论、辅导员签字的自修报告,作为取得学分的依据。

3. 规范人文类经典作品课外阅读

利用课余时间阅读人文类经典作品,是非文科类大学生人文素质教育的重要途径。要把非文科类大学生课外阅读人文类经典作品活动落到实处、取得实效,应该做好两方面的工作:一是把非文科类大学生课外阅读人文类经典作品作为课外教育内容纳入培养计划。做到有学分要求,促使非文科类大学生在校期间每学期或者每学年读一部人文类经典作品。二是为学生提供人文类经典作品参考书目。这样可以使学生在选择作品时有所遵循,避免盲目性。

(四)校园文化体系

校园文化是以高校校园为地理环境圈,以社会文化为主要背景,由校园内师生共同创造形成的一切物质和精神财富的总和。良好的校园文化环境对学生科学和人文素质的塑造、培养有着潜移默化的巨大力量。高校应充分发挥校园文化的无言之教作用,加强校园文化体系的建设:

1. 校园物质文化建设

校园物质文化是为了实现教育目的而建造和设置的各种物质设施和环境的总称。主要包括教学科研设施、建筑群落、绿化美化、场馆建设、卫生环境等物质形态。物质文化是校园文化的硬件和最直观的表现形式,是校园内在精神的外化,是大学形象好精神风貌的物质依托。

2. 校园精神文化建设

校园精神文化是通过校园文化主体的实践活动并经过历史的积淀、发展而形成的、被校园全体成员所认同的文化现象,包括体现学校特色的价值观念、办学理念、道德要求、优良传统、校训、校风等,是一所大学不可替代的精神财富。校园精神文化是校园文化的内核和灵魂,而校园精神文化最重要的内涵则是人文精神。具体来说:要发挥校训、校风的内聚作用,确立共同的价值取向;举办高品位、系列化人文讲座;开展高情趣文化活动;组织人文知识竞赛等。

3. 校园制度文化建设

校园制度是学校管理者为了实现教育目标,根据学校实际建立各种规章制度的总称,包括高校的各种规章制度、公约守则、校纪校规、行为规范等。制度文化是高校校园文化各组成部分的连结点,是维系高校正常秩序和校园文化整体发展的保障系统,它既有对思想、行为的引导和制约功能,又有对利益、秩序、平等和环境的保障功能。

(五)评价体系

非文科类大学生人文素质教育评价是指按照高校人文素质教育的目标,对高校人文素质教育工作和大学生人文素质的发展变化及构成其变化的诸种因素所进行的价值判断,是人文素质教育管理的重要手段和完善人文素质教育的必要条件。由于非文科类大学生人文素质教育评价具有评价对象的复杂性、评价结果的不确定性和评价主体的不协调性,所以评价应以增强教育效果为导向,辩证看待大学生人文素质的进展,而且要把评价与指导相结合,做到以评促建、以评促改。

高校人文素质教育评价的基本内容包括紧密联系两个方面的:一是对高校非文科类大学生人文素质工作的评价;二是对高校非文科类大学生人文素质状况的评价。

1. 高校非文科类大学生人文素质教育工作的评价

这方面的评价主要针对学校组织和管理,对人文素质教育的组织领导、人文类课程体系设置和建设、人文素质教育的管理、校园文化建设等情况进行评价,基本目的是提高学校领导的认识,进一步关注非文科类大学生人文素质教育工作,加大学校相关经费投入的力度,促进人文素质教育

管理的规范化。

2. 高校非文科类大学生人文素质状况的评价

对非文科类大学生人文素质状况进行评价,实际上是对高校人文素质教育工作效果的检验,这是一种更难精确量化的评价。可从人文知识、能力层次、情感、意志、心理层次、思想、道德、信念层次和用人单位对毕业生的反映等方面构建评价体系。

四、结语

人文素质教育影响到人的素质中的思想道德素质、文化素质、业务素质、心理素质诸方面,对提高人的综合素质具有决定性作用。面对当今自然科学日益与人文社会科学相结的新趋势和新特点,高校必须加强非文科大学生的人文素质教育。同专业教育相比较,非文科类大学生人文素质教育具有教育目的的非功利性和教育效果的潜移默化性等特点。而且通过人文素质教育涵养人文精神是一个长期过程。学校领导要转变观念,重视人文素质教育,构建科学合理的人文素质教育体系,全面提升非文科大学生的人文素质,培养出适合社会需要的高层次人才。

参考文献:

- [1] 张汝伦.再论人文精神[J].探索与争鸣,2006(5):11.
- [2] 贾甚杰,侯英,周振海.高校人文素质教育课程体系建设研究[J].教育与职业,2007(14):134-135.

Research on Humanistic Education System for Non-liberal-arts College Students

WANG Jia-cheng, CHEN Bao-song

(School of Humanities, Shijiazhuang Tiedao University, Shijiazhuang 050043, China)

Abstract: At present, there exist some problems with the humanistic education for non-liberal-arts students in colleges and universities, such as parochial education philosophy, scattered curriculum and vacancy of evaluation, etc. Therefore, guided by the “big humanistic concept”, based on humanistic courses, the potential humanistic contents in social science courses, ideological and political education, social practice, campus culture and natural science courses should all be incorporated into the vision, thus building a humanistic quality education system for non-liberal-arts students including the curriculum system, social practice system, self-cultivation system, campus culture system and evaluation system.

Key words: no-liberal-arts college students; humanistic qualities; humanistic education system